
Ekonomie práce: seminář 3

Kompenzuj́ıćı mzdové rozd́ıly

1. Vysvětlete koncept kompenzuj́ıćıch mzdových rozd́ıl̊u. Uved’te př́ıklady povoláńı, u kterých
se mohou pozorovat kompenzuj́ıćı mzdové rozd́ıly.

2. Pomoćı konceptu kompenzuj́ıćıch mzdových rozd́ıl̊u zkuste vysvětlit, proč učitelé obecně
vydělávaj́ı méně než vysokoškolsky vzdělańı lidé v soukromém sektoru.

3. Vysvětlete, jakým zp̊usobem je určen rovnovážný kompenzuj́ıćı mzdový rozd́ıl. Vysvětlete
tvar nab́ıdkové a poptávkové křivky v tomto modelu.

4. Jaký dopad na rovnovážný kompenzuj́ıćı mzdový rozd́ıl a počet zaměstnanc̊u v rizikové
práci budou mı́t následuj́ıćı události?

(a) Technologické zlepšeńı zp̊usobilo, že pro firmy je nyńı méně nákladné vytvářet
bezpečné pracovńı prostřed́ı.

(b) Nová akčńı reality show ”Umři ve své práci”měla fenomenálńı úspěch a nakazila
milióny televizńıch divák̊u romantickými představami o pracovńıch úrazech.

5. Vysvětlete princip výpočtu hodnoty statistického života.

6. Vysvětlete, jakým zp̊usobem dokáže konkurenčńı trh práce kompenzovat pracovńıky za
dočasné propuštěńı z práce dané sezónńımi výkyvy v poptávce.

7. Politici, kteř́ı maj́ı bĺızko k ”zelenému hnut́ı”, často argumentuj́ı, že pro firmy by bylo
ziskověǰśı přij́ımat ”ekologická řešeńı”(např. stavět továrny, které méně znečǐst’uj́ı a jsou
mı́ň hlučné), protože pracovńıci budou ochotni pracovat v těchto továrnách při nižš́ı
mzdě. Posud’te relevantnost tohoto tvrzeńı.

8. Předpokládejme, že v ekonomice je 100 pracovńık̊u a každý z nich se muśı rozhodnout,
jestli bude pracovat na rizikové nebo bezpečné pozici. U prvńıho pracovńıka je rezervačńı
cena přijet́ı rizikové práce ve výši 1 dolaru, u druhého pracovńıka 2 dolary, u třet́ıho pra-
covńıka 3 dolary, atd. Z technologických d̊uvod̊u existuje v ekonomice pouze 10 rizikových
pracovńıch pozic.

(a) Jaký bude rovnovážný mzdový rozd́ıl mezi bezpečnou a rizikovou praćı?

(b) Předpokládejme, že marketingová kampaň placená zaměstnavateli, kteř́ı nab́ıźı ri-
zikovou práci, zd̊urazňovala vzrušeńı, které źıskáte, když čeĺıte riziku zraněńı v
práci. Důsledkem této kampaně byla změna preferenćı pracovńık̊u směrem k rizi-
kovým pozićım. U prvńıho pracovńıka je nyńı rezervačńı cena přijet́ı rizikové práce
ve výši -10 dolar̊u, u druhého pracovńıka -9 dolar̊u, u třet́ıho pracovńıka -8 dolar̊u,
atd. Znamená to, že někteř́ı pracovńıci jsou nyńı ochotni zaplatit za právo pracovat
v rizikové práci. V ekonomice je stále pouze 10 rizikových pracovńıch pozic. Jaký
bude nový rovnovážný mzdový rozd́ıl?

9. Předpokládejme, že všichni pracovńıci maj́ı stejné preference reprezentované užitkovou
funkćı U(w, x) =

√
w − 2x, kde w je mzda a x je pod́ıl toxického vzduchu ve firmě. V

ekonomice existuj́ı pouze dva druhy praćı, čistá práce (x = 0) a špinavá práce (x = 1).
Označme mzdu v čisté práci jako w0 a mzdu ve špinavé práci jako w1. Pokud mzda v
čisté práci w0 je rovna 16 dolar̊u, jaká velká je mzda ve špinavé práci w1? Jak velký je
kompenzuj́ıćı mzdový rozd́ıl?
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10. Uvažujte konkurenčńı ekonomiku, ve které jsou 4 druhy pracovńıch pozic, které se lǐśı
mzdou a rizikem zraněńı, viz tabulka. Všichni pracovńıci jsou stejně produktivńı, ale

Práce A B C D

Riziko r 1/5 1/4 1/3 1/2

Mzda w 3 12 23 25

lǐśı se svými preferencemi. Uvažujte pracovńıka s užitkovou funkćı U(w, r) = w + 1
r2

.
Jakou práci si zvoĺı? Předpokládejme, že vláda začne regulovat pracovńı podmı́nky a
začne vyžadovat, aby všechny pracovńı pozice měly rizikový faktor nejvýše 1/5, tj. aby
se všechny pracovńı pozice změnily na typ A. Jakou mzdu by musel pracovńık vydělávat
v práci A, aby na tom byl stejně dobře jako před regulaćı.

11. Ročńı plat v ”čistém”dole je 42250 dolar̊u, zat́ımco ve ”špinavém dole”je to 47250 dolar̊u.
Předpokládejme, že vládńı agentura pro čistotu v dolech nař́ıd́ı, aby se všechny špinavé
doly změnily na čisté, což znamená, že pracovńık̊um ve špinavých dolech se d́ıky tomu
sńıž́ı mzda přesně o 5000 dolar̊u. Jak se změńı užitek dotčených pracovńık̊u? Polepš́ı si,
pohorš́ı si nebo budou v̊uči této změně indiferentńı?

12. Je zavedeńı př́ısněǰśıch bezpečnostńıch standard̊u prospěšné pro všechny pracovńıky?
Vysvětlete a graficky ilustrujte.

13. Na trhu existuj́ı dva typy farmářských traktor̊u: FT250 a FT500. Jediný rozd́ıl mezi nimi
je v bezpečnosti. Během jejich životnosti se smrtelná nehoda stane na jednom z tiśıce
traktor̊u FT250 a na jednom z pěti tiśıc̊u traktor̊u FT500. Traktor FT250 stoj́ı 1250000
Kč a traktor FT500 1370000 Kč. Každý rok se prodá 2.000 traktor̊u každého typu. Jak
by se dala určit statistická hodnota života farmáře?

14. Parlament schváĺı zákon, který stanov́ı zaměstnavateli povinnost platit zaměstnanc̊um
životńı pojǐstěńı. Jaký bude dopad tohoto zákonného opatřeńı na mzdy a užitek pra-
covńık̊u na konkurenčńım trhu?

15. Do grafu, kde na horizontálńı ose bude pravděpodobnost zraněńı a na vertikálńı ose
mzda, nakreslete indiferenčńı křivky dvou pracovńık̊u, přičemž jeden z nich bude mı́t
větš́ı odpor k riziku než druhý. Vysvětlete tvar jejich indiferenčńıch křivek. Do jiného
grafu nakreslete, jak by vypadaly indiferenčńı křivky, pokud by se pracovńık v̊ubec
nezaj́ımal o pravděpodobnost zraněńı.

16. Předpokládejme, že firma muśı zaměstnat 20 pracovńık̊u, aby za jeden rok postavila
most, který má podle kontraktu dodat vládě při ceně 1.4 miliónu dolar̊u. Firma se muśı
rozhodnout, kolik bude investovat do bezpečnosti pracovńıho prostřed́ı. Firma si může
zvolit jakoukoliv úroveň bezpečnosti S, která nabývá hodnot mezi 0 a 100. Náklady na
bezpečné pracovńı prostřed́ı jsou dané funkćı C(S) = 50S2. Podle úrovně bezpečnosti
práce muśı firma platit ročńı mzdu w = 60000− 300S. Jakou úroveň bezpečnosti práce
si firma zvoĺı a kolik ji to bude stát? Kolik budou vydělávat pracovńıci? Jakého zisku
firma dosáhne? (S∗ = 60, C(60) = 180000, w∗ = 42000, π∗ = 380000)
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Lidský kapitál

1. Definujte pojem lidský kapitál. Jakým zp̊usobem se může zvyšovat a jakým zp̊usobem
může depreciovat?

2. Definujte pojem diskontńı mı́ra a vysvětlete princip diskontováńı a výpočtu současné
hodnoty.

3. Vysvětlete vztah mezi výš́ı př́ıjmu a vzděláńım jednotlivce (Wage-Schooling Locus).
Jaký má tvar a proč? Definujte pojem mezńı mı́ra výnosu ze vzděláńı a vysvětlete jeho
souvislost s Wage-Schooling Locus.

4. Ženy ve stejném věku jako muži pob́ıraj́ı v pr̊uměru nižš́ı mzdy. Jak byste tento mzdový
rozd́ıl vysvětlili pomoćı teorie lidského kapitálu?

5. Představte si, že vláda zavede progresivńı zdaněńı. Mohlo by to podle teorie lidského
kapitálu nějak ovlivnit investice do vzděláńı mladých lid́ı?

6. Předpokládejte, že Vám někdo nab́ıdne 2000 Kč ted’ nebo 2500 Kč za pět let. Úroková
mı́ra je 4 % ročně. Vypoč́ıtejte současnou hodnotu 2500 Kč, které dostanete za pět let.
Jakou možnost byste si vybrali, pokud je Vaš́ım ćılem vyšš́ı současná hodnota?

7. Pracovńık ve svém současném zaměstnáńı vydělává 180 tiśıc Kč ročně. Rozhoduje se,
zda se zapsat do kurzu, který by zvýšil jeho kvalifikaci. Náklady spojené s absolvováńım
kurzu jsou 30 tiśıc Kč. Kurz trvá jeden rok a pracovńık ho může absolvovat při práci.
Po jeho absolvováńı by v následuj́ıćıch třech letech vydělával 200 tiśıc Kč ročně a poté
ukončil pracovńı kariéru. Úroková sazba je 10 % ročně. Jak by se měl rozhodnout?

8. Pracovńık uvažuje o tom, že by na dva roky přerušil své pracovńı aktivity a absolvo-
val kurz MBA. V současném zaměstnáńı vydělává 40000 dolar̊u ročně (po zdaněńı). V
př́ıpadě absolvováńı MBA by mohl vydělávat 55000 dolar̊u ročně (po zdaněńı). Školné je
10000 dolar̊u za rok. Diskontńı mı́ra pracovńıka je 6 %. Tento pracovńık zrovna dosáhl
48 let a předpokládá, že pracovńı kariéru ukonč́ı po dosažeńı šedesáti let (bez ohledu na
to, zda źıská MBA či nikoliv). Měl by tento pracovńık kurz MBA absolvovat?

9. Debbie se rozhoduje, jestli bude pracovat jako mořská bioložka nebo koncertńı pianistka.
Debbie žije pouze dvě obdob́ı. V prvńım obdob́ı źıskává vzděláńı a ve druhém obdob́ı
pracuje. Pokud se Debbie rozhodne pro mořskou biologii, př́ıslušné vzděláńı ji bude
stát 15000 dolar̊u a bude vydělávat 472000 dolar̊u ve druhém obdob́ı. Pokud se Debbie
rozhodne stát koncertńı pianistkou, př́ıslušné vzděláńı ji bude stát 40000 dolar̊u a bude
vydělávat 500000 dolar̊u ve druhém obdob́ı. Předpokládejme, že Debbie si dokáže mezi
dvěma obdob́ımi spořit a p̊ujčovat za 5 procent. Jakou kariéru si zvoĺı? Jakou kariéru si
Debbie zvoĺı, pokud úroková mı́ra vzroste na 15 procent?

10. Předpokládejme, že schopnosti źıskané ve škole během času depreciuj́ı, např́ıklad v
d̊usledku toho, že technologická změna čińı některé školńı poznatky nepotřebnými. Co
se stane s optimálńım počtem let studia, pokud tato mı́ra depreciace vzroste?

11. Jak může počet VŠ student̊u ovlivnit ekonomická recese?

12. Jana, Petra a Marie se lǐśı počtem let strávených ve vzdělávaćım systému: Jana 15,
Petra 14 a Marie 13. Jana vydělává 210 Kč za hodinu, Petra 190 a Marie 160 Kč.
Předpokládejte, že rozd́ıl v délce vzděláńı je dán pouze rozd́ılem v diskontńıch mı́rách.
Jaké jsou jejich diskontńı mı́ry?
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13. Vztah mezi počtem let vzděláńı a ročńım výdělkem nějakého pracovńıka znázorňuje
následuj́ıćı tabulka.

roky studia 8 9 10 11 12 13 14

ročńı plat 100000 128000 160000 185000 203500 220000 231000

(a) Určete mezńı mı́ru výnosu ze vzděláńı.

(b) Jaká bude optimálńı délka vzděláńı tohoto člověka při diskontńı mı́̌re 5 %? (14 let)

(c) Jaká bude optimálńı délka vzděláńı při diskontńı mı́̌re 12 %? (11 let)

14. Srovnejte závěry, které vyplývaj́ı z teorie lidského kapitálu a signálńı teorie vzděláńı.

15. Uvažujte dvě skupiny lid́ı, kteř́ı se lǐśı svými schopnostmi. Źıskáńı vysokoškolského di-
plomu u lid́ı s lepš́ımi schopnostmi znamená vynaložit náklady ve výši 80 tis. Kč a u méně
schopných 200 tis. Kč. Firmy nahĺıžej́ı na VŠ diplom jako na signál - u zaměstnanc̊u
bez diplomu bude současná hodnota jejich celoživotńıho př́ıjmu ve výši 250 tis. Kč a u
zaměstnanc̊u s diplomem to bude X Kč. V jakém rozmeźı muśı X být, aby byl diplom
efektivńım signálem vedoućım k separačńı rovnováze?

16. Definujte pojmy obecné školeńı a specifické školeńı. Jaký je mezi nimi rozd́ıl? Kdo bude
platit náklady na obecné školeńı a kdo na specifické školeńı? Kdo obdrž́ı výnosy z těchto
školeńı?

17. Vysvětlete pojem efektivnostńı jednotka lidského kapitálu. Jakým zp̊usobem se vypoč́ıtá
mezńı př́ıjem z dodatečné efektivnostńı jednotky lidského kapitálu? Co to implikuje pro
načasováńı investic do lidského kapitálu během životńıho cyklu?

18. Jirka si plánuje načasováńı pracovńıch školeńı (on-the-job training, dále jen OJT) během
svého životńıho cyklu. Co se stane s Jirkovými investicemi do OJT v každém roce, pokud

(a) tržně určený výnos z efektivnostńı jednotky lidského kapitálu klesne?

(b) Jirkova diskontńı mı́ra klesne?

(c) vláda schváĺı zákon, který posune věk odchodu do d̊uchodu na 70 let?

(d) technologický pokrok má tu vlastnost, že většina dovednost́ı źıskaných při OJT se
stane nepotřebných v horizontu 10 let.

19. Je studium MBA specifickým nebo obecným vzdělávaćım programem? Kdo bude hradit
náklady s ńım spojené, zaměstnanec nebo zaměstnavatel?

20. Jak vypadá věkově-výdělkový profil implikovaný teoríı lidského kapitálu a proč?
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